

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编:100733 国内代号:1-96 国外代号:D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

湖南打响“长江之肾”生态环境保卫战 “清澈美丽的洞庭湖又回来了!”



2018年4月25日,习近平在东洞庭湖国家级自然保护区巡护监测站视察时说,修复长江生态环境,是新时代赋予我们的艰巨任务,也是人民群众的热切期盼。当务之急是刹住无序开发,限制排污总量,依法从严从快打击非法排污、非法采砂等破坏沿岸生态行为。绝不容许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去,一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江!

坚持生态优先、绿色发展,长江经济带发展路径日渐清晰。



图为湖南岳阳境内的东洞庭湖国家级自然保护区。
新华社记者 申宏 摄

一场“污染与治理”的殊死之战

立夏时节,雨后的洞庭湖水上涨,芦苇青翠。江豚不时从水中一跃而出,划出美丽的弧线,天空中的白鹭也不甘寂寞,不断掠过湖面。

“小时候清澈美丽的洞庭湖又回来了!”说起洞庭湖的变化,常年在洞庭湖保护“水中大熊猫”江豚而获称“江豚奶爸”的志愿者何大明说,“以前洞庭湖江豚栖息地采砂船密密麻麻,不少江豚因此‘死于非命’,去年湖南严厉打击非法采砂活动,江豚终于又可以在家园中游玩了。”

我国第二大淡水湖洞庭湖位于长江中游,因其在净化环境、调节水位、维持生态平衡方面的巨大作用,被称为“长江之肾”。同时,洞庭湖自古以来也有着“鱼米之乡”的美誉。

然而,劳动人口的不断增加、生产方式的传统粗放、对自然资源的暴力掠夺,在污染物日益多样棘手、长江流域江湖关系发生改变的背景

下,洞庭湖生态及环境迅速恶化。

湖南省洞庭湖生态环境监测中心的监测数据显示,1990年至2002年,洞庭湖湖体、出湖口断面各时段水质中,二至三类水质占比为37%,没有出现过劣五类水质;而在2003年至2013年的10年中,劣五类水质占比已达到5%,二、三类水质断面已经消失。

面对日益严峻的问题,湖南从2006年至2007年铁腕整治湖区重要产业——造纸业,关停湖区造纸企业234家,洞庭湖水质得以迅速改善。可是不久之后,水质又重新恶化。

这是一场“污染与治理”的殊死之战。想要赢得战役,必须以非常之勇气拿出非常之举措,以求非常之治理成效。

重现碧波荡漾的八百里洞庭

湖南从上而下发动省、市、县、乡、村五级干部来打“洞庭湖生态环境保卫战”,实施“洞庭湖

水环境综合整治五大专项行动”,制定“洞庭湖生态环境专项整治三年行动计划”,“环湖利剑”拉网式排查湖区工业企业,结合中央环保督察反馈意见,对洞庭湖区挖沙、种杨、非法捕捞、侵占湖泊湿地、工农业污染和城乡生活污染等突出问题进行全面整治……“保卫洞庭”冲锋号全面吹响!

2017年底,洞庭湖全面清理数百万棵欧美黑杨,当这些高耸入云、号称“湿地抽水机”的外来植物横七竖八倒下时,广袤的洞庭湖像刚刚结束惨烈战役的战场。而在当年洞庭湖大兴“种树造纸”时,它们蔓延扩张至农田甚至自然保护区内核心区,严重破坏湿地生态。

“把这片大黑杨砍下,难度超出想象,但是从洞庭湖可持续发展来看,此乃关键之举!”在砍伐现场,西洞庭湖国家级自然保护区管理局局长梅碧球激动地表示,“洞庭湖欧美黑杨的历史就是粗放发展与生态环境保护两股力量反反复复较量的斗争史,现在生态环境保护的力量终于大获全胜!”

经过两年的持续努力,“洞庭湖水环境综合

整治五大专项行动”取得了成效。

2017年,偷排污水的常德市鼎城洞庭纸业有限公司和湖区上百家污染环境的工业企业,在湖南省环保部门推动的“环湖利剑”行动中,被给予行政拘留、限产停产等严厉处罚,老百姓拍手称快。

“这家纸厂长期以来在偷排污水,严重污染水质,周围老百姓找不到偷排的暗管,有苦难言,现在政府终于帮我们把这颗‘毒瘤’切除了!”常德市鼎城区居民朱老伯喜笑颜开。

湖南省环保厅厅长邓立佳表示:“洞庭湖区几十年来高速发展积累的不少生态环境问题需要以‘钉钉子’的精神一个一个解决。我们将继续加大污染治理力度、打击环境违法行为、推动产业转型升级、保护水生态环境,确保水污染物排放总量大幅减少,水环境质量持续改善,水生态系统功能逐步恢复,重现八百里洞庭浩浩汤汤、碧波荡漾的壮观景象!”

(据新华社长沙5月7日电 记者史卫燕)

习近平在北大师生座谈会上的讲话单行本出版

新华社北京5月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在北京大学师生座谈会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

据新华社
北京5月7日电 近日,中共中央印发了《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》(以下简称《规划》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《规划》强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持全面依法治国,坚持社会主义核心价值体系,着力把社会主义核心价值观融入法律法规的立改废释全过程,确保各项立法导向更加鲜明、要求更加明确、措施更加有力,力争经过5到10年时间,推动社会主义核心价值观全面融入中国特色社会主义法律体系,筑牢全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往,提供坚实制度保障。

李克强同印尼总统会谈时强调 推动中印尼全面战略伙伴关系再上新台阶



图为会谈前,佐科在总统府广场为李克强举行隆重欢迎仪式。

新华社记者 饶爱民摄

本报印度尼西亚雅加达5月7日电(记者白阳)当地时间5月7日上午,国务院总理李克强在茂物总统府同印度尼西亚总统佐科举行会谈。

李克强首先转达习近平主席

对佐科总统的亲切问候。李克强表示,今年是中国同印尼建立全面战略伙伴关系5周年,中方愿同印尼方共同努力,乘势而上,推动两国关系实现更大发展。

李克强就加强双边关系和发展战略对接提出具体建议:

一是在两国全面战略伙伴关系框架下打造双边、地区、国际层面全方位合作三个支柱,更好支撑两国关系发展;二是深化中方“一带一路”倡议同印尼“全球海洋支点”构想对接;三是深化贸易投资合作;四是夯实两国关系民意基础,密切人员往来和互联互通。

佐科表示,感谢中方对印尼“区域综合经济走廊”建设的支持。印尼愿加速推进雅万高铁项目,确保早日全线开工。中国市场潜力巨大,感谢中方扩大自印尼进口棕榈油、热带水果、咖啡等农工业产品。

栗战书在大气污染防治法执法检查组会议上指出 以法律武器治理污染 用法治力量保卫蓝天

本报北京5月7日电(记者王学军)中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书7日主持召开全国人大常委会大气污染防治法执法检查组第一次全

体会议。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,扎实做好大气污染防治法执法检查工作,依法推动解决大气污染突出问题,

以法律的武器治理污染,用法治的力量保卫蓝天,确保以习近平同志为核心的党中央关于生态文明建设的决策部署得到全面贯彻落实。

韩正在国务院机构改革推进会上强调 构建职责明确依法行政的政府治理体系

据新华社北京5月7日电 国务院机构改革第二次推进会7日在北京召开,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席会议并讲话。

韩正表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要讲话和党的十九届三中全会精

中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领中国人民砥砺奋进,推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,实现了社会主义中国各方面各领域深刻巨变,中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃,中国进入了新时代。

在新时代,中国特色社会主义的成功探索,特别是习近平新时代中国特色社会主义思想的形成、发展和实践,开辟了马克思主义新境界。

中国特色社会主义作为一种社会

制度,一种国家形态、一种文明形态,在新时代越走越宽广、越走越顺畅,社会主义“中国之治”与资本主义“西方之乱”形成了鲜明对比。

近些年,美英等选举政治落入民粹主义泥潭,面对社会难题,一味迎合选民,过度承诺、空头承诺层出不穷,政党政治日益陷入“否决政治”怪圈,治理效能整体低下。特别是某些国家新领导人上台以来,鼓励民族主义、民粹主义、贸易保护主义,掀起逆全球化的浪潮,加剧社会矛盾和分化,在实现“有效治理”方面可谓屡屡维艰。

相反,中国始终保持政治定力,履行政治承诺,坚持改革开放,以积极的心态顺应时代和历史潮流,集中共识和力量为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就,发生深层次、根本性历史变革,中国特色社会主义制度更加成熟更加完善,国家治理体系和治理能力现代化水平获得显著提升。

以往“向西方取经”的国家,现在纷纷“向东看”,关注中国经验。很多国家尤其是发展中国家非常惊讶

会主义思想。

其实,从马克思主义诞生以来,信奉它的政党为数不少,可为什么马克思主义唯独在中国产生这么大的效应和影响?原因很清楚,即中国始终坚持和发展马克思主义,把马克思主义作为方法而不是教义,坚持把马克思主义基本原理同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来,在实践中不断进行伟大的社会革命,从而使马克思主义理论不断获得新的滋养。

中国特色社会主义进入新时代,我们要继续坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展,使社会主义之于资本主义的意识形态优势、制度优势更加彰显,让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

(作者为国际问题观察员)



本栏目主持人:陈振凯